

# 奖励即申即享，300多个事项可与AI“边聊边办”

## 贵州这样吸引数据企业落地

贵州日报天眼新闻记者 李娴 卢世容

11月18日，记者从省政府新闻办召开的新闻发布会获悉，贵州正围绕政策环境、市场环境、政务环境、人才环境四大关键维度，系统打造“无事不扰、有求必应”的优质营商环境，为数据产业这一“轻资产”属性突出的新兴领域提供坚实支撑。

营造公开透明可预期的政策环境。贵州省委、省政府高度重视数据产业发展，今年8月已经印发《贵州省鼓励数据产业发展的若干政策》，并同步制定了配套实施细则和申报指南，力求政策措施明晰、清晰易懂，如“数据标注从业人员达到300人规模就奖励100万元”。同时以“免申即享”“即申即享”方式简化政策兑现，提升兑现效率，减少政策落实中的不确定因素和企业申报负担。

构建公正法治正义的市场环境。贵州正加快完善数据领域地方性法规制度体系，构

建一个机会均等、竞争有序、权益有保障的市场环境。将数据知识产权纳入《贵州省知识产权保护条例》立法范围，制定《贵州省公共数据授权运营管理办法》明确公共数据开发利用路径，出台《贵州省数据流通交易促进条例》规范数据流通交易行为，打造可信数据空间筑牢数据安全屏障，不断为数据要素市场化配置提供坚实的制度保障。

提供便捷高效的政务环境。贵州正在制定《治理数字化转型三年行动方案》，通过推进设施联通、数据融通、平台互通、业务贯通，持续提升政府治理效能。不断深化“高效办成一件事”改革，积极探索“人工智能+政务服务”，已上线的“贵人智办”平台，功能涵盖“问、导、办、查、评”五大板块，实现300多个事项可通过与AI“边聊边办”，系统自动核验材料、比对申请条件、即时完成审批，持续

提高政务服务效率。

拥有丰富且性价比高的人才环境。人才是数据产业发展的关键，贵州的人口结构呈现年轻化特征，如18岁以下人口占比高达27%，高度契合数据产业发展需求。贵州数据人才资源丰富，贵州253所学校中，数据相关专业每年毕业生达53万人。此外，贵州人力成本较低，人力成本是数据企业的重要支出，相较于北上广深等地区，贵州用工成本较低，对数据企业降低运营成本非常具有吸引力。

营商环境是激发数据产业活力、抢占数据要素市场化机遇的关键。贵州将持续优化营商环境，以踏石留印、抓铁有痕的力度，推动各项措施落地见效，不断提升服务效能，努力为所有在黔发展的数据企业提供一片投资放心、创业安心、发展顺心的沃土。

### ■记者观察

#### 推动数据产业高质量发展

卢世容

贵州数字经济增速已连续9年位居全国前列，以数据为核心生产要素的新兴产业正在加速崛起，立足本地算力、数据、人力、政策等关键比较优势，贵州把数据标注产业打造成数字经济发展的新动能，规划2028年数据标注从业人员规模达到5万人左右。

坚持投资于物同投资于人紧密结合，贵州制定出台《贵州省大数据发展专项资金支持数据产业重点发展方向（2025年版）》，聚焦数据企业、产品、人才及场景应用等重点方向，全力推动全省数据产业实现高质量发展。

良好的营商环境是产业成长的“沃土”。贵州将持续营造公开透明可预期的政策环境，构建公正法治正义的市场环境，提供便捷高效的政务环境，拥有丰富且性价比高的人才环境等，激发数据产业活力，为所有在黔发展的数据企业提供投资放心、创业安心、发展顺心的营商环境。

金融扶持是产业壮大的“活水”。紧扣大数据全生命周期融资需求，贵州构建起银行信贷、资本市场、担保增信协同高效的支持体系，为全省大数据产业高质量发展提供坚实金融要素保障。

人才支撑、学科建设是产业发展升级的“引擎”。贵州积极推动高校、科研院所与企业之间的科研协同合作，通过共建联合平台，促进科技项目研发与孵化，深化产教融合，鼓励校企开展“订单班”式人才培养，促进教育链与产业链、创新链有机衔接，努力将一线技术需求融入教学和科研过程。

开发区成新型工业化发展主阵地

本报讯（记者 卢世容）11月14日，记者从省政府新闻办召开的新闻发布会上获悉，贵州积极推进开发区改革，2021年到2024年，全省开发区规上工业企业数增长了24%，规上工业总产值增长了23.9%。截至目前，规模以上工业战略性新兴产业总产值占全省比重超过80%，开发区作为新型工业化发展主战场阵地的作用更加突显。

2021年，贵州立足实际出台了《关于推进开发区高质量发展的指导意见》，2023年，出台了开发区改革“30条”，相关做法获得工业和信息化部认可并向全国推广，省委组织部、省委编办、省财政厅等有关部门配套出台了若干政策，形成了系统集成、协同协作的工作格局，推动开发区高质量发展取得历史性、全局性、整体性成效。

在全国率先将综保区以外的各类开发区归口工业和信息化部管理，以产业发展为重点，实现政令统一、规划统一、目标统一，全省一盘棋、上下一条线推进开发区高质量发展，体制机制实现从多头管理到协同发力的根本性转变。

明确了“大抓产业、主攻工业”的功能定位，全省103家开发区社会事务管理职能基本剥离，以制造业为主，统筹发展生产性服务业。动态完善、滚动实施“一图三清单”。优化国土空间规划布局，完成8家开发区整合，调整81家开发区四至范围。突出重点，对45个有优势、特点的重点开发区在招商、配套基础设施建设、资源配置等方面重点支持，同时，支持各地围绕自身优势和亮点创建单项示范。

全面推行“管委会+运营公司”模式，93家开发区成立了运营公司，49个管委会履行运营公司出资人职责，运营公司逐步剥离融资平台功能，实行实体化运行、市场化运作、企业化经营，运营公司逐步从“行政主导型”向“市场驱动型”转变。

### 贵安新区与广州市南沙区实现政务服务“跨省通办”

本报讯（记者 李雪雪）日前，记者从贵安新区行政审批局获悉，贵安新区行政审批局与广州市南沙区政务服务和数据管理局签署政务服务“跨省通办”合作协议，推动政务服务跨域办。

此次合作主要围绕企业登记、社保医保、税务等高频事项，两地将实行“异地受理、属地审批、免费邮寄”的办理模式，让群众和企业办事不再受地域限制。

贵安新区地处西部陆海新通道重要节点，南沙区位于粤港澳大湾区前沿，虽相隔千里，但同为国家级新区，承担着深化改革、促进区域协调发展的任务。此次合作，是基于制度衔接、渠道畅通和信息共享的一次务实探索。

为确保服务落地，双方梳理了273项高频政务服务事项，明确收件办理的责任分工，梳理线上线下办事渠道，并建立日常联络机制，保障业务流转顺畅。举例来说，一家在南沙区注册的企业到贵安新区投资建厂，可就近提交材料，由贵安新区方面收件后转交属地审批，结果免费邮寄送达；一位贵安新区参保人员到南沙区务工，也能便捷办理医保关系转移。

截至目前，贵安新区已与全国20余个地区建立“跨省通办”合作关系，跨域办“朋友圈”不断扩大，服务网络持续延伸。

### 贵州钢绳

#### 前10月出口贸易同比增长9%

本报讯（记者 管云）近日，记者从贵州钢绳集团获悉，今年1至10月，贵州钢绳集团产品出口量超1.5万吨，与去年同期相比增长9%，预计全年超18万吨。

“我们的产品在30吨负载下，使用寿命高达10万次以上，能为码头高效作业提供坚实保障。”贵州钢绳集团进出口业务相关负责人介绍。不久前，该集团强度高、抗腐蚀、寿命长的钢绳产品成功应用于新加坡大士码头建设，作为集装箱吊运的核心部件，产品凭借其过硬品质，赢得了客户的高度赞誉。

一根根坚韧的“贵州绳”正“漂洋过海”，成为贵州制造走向国际市场的一抹亮色。

### 种植蓝莓十余年 他将蓝莓树叶做成茶

本报讯（记者 李凯）“主要由蓝莓树叶加工而成的蓝莓黄金叶茶，一斤售价千元仍供不应求，并成功申报专利。”11月16日，走进麻江县宣威镇陡坡蓝莓基地，贵州省泓运稻农业科技有限公司董事长郑志祥正忙着在厂房内炒制蓝莓茶。

2013年，郑志祥在麻江县宣威镇流转了近500亩土地，打造有机蓝莓种植基地。他始终坚持在种植过程中采用有机种植和天然农家肥，生产健康无公害的蓝莓产品。

“当时想的是蓝莓果富含花青素等人体所需的多种元素，那么蓝莓树叶呢？”郑志祥向记者道出了当初自己开发蓝莓茶的初衷。经过5年的探索，他的“异想天开”终于“梦想成真”。

郑志祥把自己基地里采摘的新鲜蓝莓树叶送到有关科研机构，经过检测，得到蓝莓树叶不仅富含花青素，还富含茶多酚、绿原酸等多种对人体健康有益的天然成分，长期饮用，有利于身体健康。于是他开始深入学习炒茶技术，经过不断积累和摸索，终于炒制出具有独特风味的蓝莓黄金茶系列产品。一经问世，便因其独特口感成为市场青睐的茶品新宠。

如今，郑志祥在蓝莓红茶的基础上，还研制出蓝莓玫瑰茶、蓝莓茉莉花茶、蓝莓金花茶、蓝莓刺梨茶、蓝莓折耳根茶等系列茶产品，不仅丰富了麻江蓝莓产业的内涵，还另辟蹊径蹚出了一条贵州蓝莓茶产业新路。



光伏“智”造

走进贵州威宁经济开发区，贵州一道长通新能源有限公司的智能车间内，机械手精准完成光伏组件的20余道工序，每14秒便有一片高效组件下线。这家2023年投产的企业，不仅填补了贵州光伏装备制造空白，更带动三一重能、厦门科华等企业相继落户，形成风电整机、储能电池、光伏组件等装备制造集群。2025年产值预计达15亿元，待全部投产后有望跃升至38亿元。

赵庆能 摄

## 450吨“大风车”基座是怎样建造的？

贵州日报天眼新闻记者 杨学安

车间核心区。面对巨型钢板，80卷板机通过强大的辊轴将其弯成所需的弧形。

厂房内，汇通申发的董事会秘书姚飞指着一个巨大的钢制筒节说：“这是塔筒的‘底盘’，单节最重可达128吨。这种大家伙要被切成三片运输，才能通过高速路涵洞5米的限高，再去现场拼装。”

这些经过卷板机初步塑形的弧形钢板，在进入关键的焊接工序前，还需对其边缘进行精密的加工处理，以确保后续焊接的严丝合缝。先将钢板的毛边切割整齐。随后，专用的坡口机则会根据焊接工艺的要求，在钢板接合处加工出特定角度的坡口。

车间内，火花在钢板边缘飞溅，一个个的钢铁圆筒即将开始它们“合为一体”的

第一步。卷圆的筒体被推入焊接区，在这里，它们将完成从“个体”到“整体”的关键转变。焊枪的蓝色火焰在钢板的接缝间缝合起一道坚固的焊缝。

对于塔筒这种承受巨大载荷的关键结构，焊接质量直接关系到风塔的安全与寿命。张党平说：“机器的处理看着宏伟壮观，但其实最重要的步骤却是在工人手里完成。”随后，每一道焊缝都要经过超声波探伤仪严格的无损检测，确保没有任何微小的缺陷。

完成“造型”的塔筒会被送入喷砂车间，使用高速喷射的钢砂冲掉表面锈迹，露出钢材银灰本色，这是为表面防护做准备。

工人们首先对塔筒进行全面的表面清

理，用压缩空气仔细吹走每一粒残留的钢砂和粉尘，确保钢铁表面绝对洁净。随后，塔筒将喷涂上具有极强附着力和防锈性能的专用工业底漆和面漆。

底漆需要在特定的温度和湿度条件下干燥，形成一层保护膜，如同给塔筒穿上了第一层“防弹衣”，隔绝空气中的水分和氧气对钢材的侵蚀。

而第二层面漆则进一步增强塔筒的防

腐能力，并且赋予它标志性的白色外观。发电塔为什么大多是白色？“白色能最大程度反射阳光，减少塔筒在日照下的温度升高，从而降低钢材因热胀冷缩产生的应力，同时也便于在空中识别。”张党平解释说。